

МЕГИОНСКИЙ АЛФАВИТ

С

Фарман
Курбанович
Салманов

РОДИЛСЯ 28.07.1931 в с. Ленинске (бывшее с. Морул) Шамхорского района Азербайджанской ССР.

Салманов Фарман Курбанович - Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии, лауреат премии им. И.М. Губкина. Доктор геолого-минералогических наук, член-корреспондент АН СССР. Заслуженный геолог РСФСР, Почётный разведчик недр, Почётный нефтяник, Почётный работник газовой промышленности. Почётный житель города Мегиона (это звание ему присвоили в 1985).

Трудовую деятельность Фарман Салманов начинал еще до поступления в вуз: в 1947-1949 годах работал коллектором в Ширванской комплексной экспедиции Азербайджанского геологического управления. Но тогда он ещё не связывал свою мечту с нефтеразведкой. Лишь вдохновившись идеями академика Губкина, идеями, которые питали оптимизма всех тюменских первопроходцев, он решил посвятить себя поискам богатств Западной Сибири.

По окончании в 1954 году Азербайджанского индустриального института, добившись распределения в Новосибирский трест Запсибнефтегеология, Салманов не сразу попал в Среднее Приобье, куда он стремился: к тому времени работы там были свернуты, а бригады переброшены на Кузбасский участок, который оказался бесперспективным - нефти там не нашли. А между тем на севере Тюменской области открывали газовые месторождения. Но возвращать по просьбе Салманова хоть какую-нибудь нефтеразведку в Сургутский или Ларьякский район Тюменской области руководство треста не торопилось.

Тогда Салманов, будучи начальником Грязненской разведки структурно-поискового бурения, решил самостоятельно перевести геологическую партию в Сургут.

- В то время для многих непонятное слово "Сургут" вошло в мою биографию в сентябре 1957 года, когда с десантом геологов я прибыл туда из Кемеровской области, - вспоминал позже Фарман Курбанович. - Баржи с оборудованием для экспедиции разгрузили на Чёрном Мысу и стали готовиться к суровой сургутской зимовке. Мы были первыми пришельцами в этих местах.

Путь к большой сибирской нефти начался 20 января 1959 года с бурения Сургутской опорной скважины. Осенью все работы на нефть и газ в Приобье были переданы Тюменскому геологическому управлению (до этого решения разведку нефти на территории района вели поисковые партии Новосибирского геологического управления), которое немедленно организовало в Сургуте экспедицию. Начальником ее назначили Ф.К. Салманова

В первую же зиму новый начальник Сургутской экспедиции показал себя человеком решительным и удачливым. Салманов вообще был личностью незаурядной и колоритной. Среди геологов и геофизиков ходило немало рассказов о его опорстве, таланте и вспыльчивости. Небрежных, вялых, равнодушных не терпел и спуску им не давал. Оценки же Салманова бывали порой резки, а поступки - слишком стремительны. Все прекрасно понимали, что это следствие увлечённости и нетерпения. Он оказался не только грамотным инженером, но и крупным организатором: умел объединять общественные обязанности людей с повседневной жизнью и работой. В нём было какое-то упорное стремление непрерывно двигаться вперед.

Будучи начальником "Главтюменьгеологии", он руководил разработкой направлений геологоразведочных работ в Тюменской области, принял участие в открытии и разведке более 300 месторождений нефти и газа в регионе. Под его руководством был обеспечен максимальный прирост запасов нефти и газа в Тюменской области.



В Среднем Приобье при его непосредственном участии открыты крупные нефтяные месторождения, в том числе Усть-Балыкское, Мегионское, Правдинское, Мамонтовское. Об открытии первого в Среднем Приобье месторождения нефти - Мегионского Салманов писал в своих воспоминаниях: "Это была, пожалуй, самая главная победа в мои тридцать лет!"

За выдающиеся успехи, достигнутые в выполнении семилетнего плана по развитию геологических работ, открытию и разведке месторождений полезных ископаемых, Салманову в 1966 году присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали "Серп и Молот". Фарман Курбанович является автором четырех монографий.

За открытие крупных месторождений нефти в Среднем Приобье и ускоренную подготовку промышленных запасов Ф.К. Салманову в числе группы специалистов в 1970 году присуждена Ленинская премия. Он награждён орденами Ленина, Трудового Красного Знамени (в 1971 и в 1976), Октябрьской революции и другими. Отмечен дипломами "Первооткрыватель месторождения" (Усть-Балыкское, 1970; Фёдоровское, 1986).

В последние годы Ф.К. Салманов жил и работал в Москве, но москвичом себя не ощущал и считал, что совершил большую ошибку, переехав в столицу.

- Я не должен был уезжать из Тюмени, - говорил он. - Этот город я по-настоящему любил, там внуки рождались, там друзья. Я объездил полмира, но нигде не хотелось оставаться надолго. Только в Тюмени.

Фарман Салманов - почётный гражданин не только Югры и Ямала, но также американского штата Техас и китайского города Цзиньчжоу. Его именем названы теплоход и самолёт, нефтегазовая компания "Итера" учредила стипендию имени Салманова, группа компаний "СибНАЦ" проводит "Салмановские чтения", где собираются лучшие молодые специалисты-геологи.

Он ушел из жизни 31.03.2007. А 28 июня 2008 года на Ваганьковском кладбище Москвы состоялась церемония открытия памятника легендарному первопроходцу сибирских недр. МонуMENT установлен на могиле Фармана Салманова. Он представляет собой гранитный блок, на котором нанесена карта Тюменского Севера с указанием географических точек, где довелось трудиться человеку-легенде, и месторождений, открытых при его участии. Экспозицию дополняют бронзовый бюст геолога и уменьшенная копия нефтяной вышки. 23 июня 2009 года памятник знаменитому геологу открыт на Ямале. Жители Югры тоже увековечили образ героя: памятник Фарманову Салманову установлен в Ханты-Мансийске 9 сентября 2010 года возле Музея геологии, нефти и газа. Этот памятник, созданный художниками и архитектором Азербайджана, - знак благодарности всех жителей Югры, граждан России и Азербайджана, всех сподвижников дела, которому служил Фарман Салманов.